

四川自贡:家门口就有中医专家服务

□本报记者 喻文苏 通讯员 黄永刚

“今天专门过来复诊,坐车几分钟就到了,方便得很。”近日,尽管雨水阵阵,但是家住四川省自贡市沿滩区黄市镇的患有腰椎间盘突出突出的王婆婆还是如约来到黄市镇中心卫生院。

安镇中心卫生院、九洪乡卫生院和黄市镇卫生院开展医联体建设试点工作。紧密型医联体建设以来,自贡市中医医院选派专家23名,指导基层医疗技术推广运用和医疗质量管理工作,加强基层医疗卫生机构的中医药服务建设。

开展查房、坐诊、疑难病例讨论、会诊等。中医药服务效果显著,得到老百姓的广泛认可,中医药服务量达到45%。

培训基层相关医务人员900余人,基层院长、业务骨干200余人;组织开展基层医疗机构中医适宜技术竞赛;依托医联体建设在沿滩区推广应用中医肺康复治疗;加强中药饮片合理应用管理,建立病历处方专项点评制度,对转诊的急危重症患者开通绿色通道,严格控制中药饮片的不合理使用。

就能得到专家级诊疗。”永安镇鳌头社区居民高兴地说。目前,自贡市中医医院与22家基层医疗机构已经实现中医远程诊疗服务,开展预约诊疗、候诊提醒、划价收费等服务。

脱亚莉登记成为遗体器官捐献志愿者

本报讯 记者王耀从甘肃省红十字会获悉,9月3日获得第48届南丁格尔奖章的庆阳市人民医院重症监护室护士长脱亚莉,已自愿登记为遗体器官捐献志愿者。

甘肃省红十字会有关负责人表示,今年1-8月,甘肃省公民器官捐献志愿登记人数16398人,实现公民逝世后器官捐献7例,捐献大器官23个,捐献角膜17对;实现公民逝世后遗体捐献8例。截至2021年8月,甘肃省公民器官捐献志愿登记人数达到6.6万余人,实现公民逝世后器官捐献59例,捐献大器官164个,捐献角膜55对;实现公民逝世后遗体捐献90例,用于医学教学科学研究。

山西交通事故救助基金已垫付1.91亿元

本报讯 记者崔志芳从山西省公安厅交警总队获悉,自2019年10月该省全力推进道路交通事故社会救助基金改革以来,已累计为7037个家庭垫付救助资金1.91亿元。

近日,在太原马练营路,一辆货车与骑自行车的任师傅碰撞。任师傅左腿、双臂、胸部多部位不同程度骨折,肺也被扎破。公安交警第一时间勘察现场联系医疗急救,并启动道路交通事故重伤员救治绿色通道。当任师傅的女儿赶到医院时,其父已在手术。想到短时间要凑齐救治父亲所需的医药费,小任犯了难。交警帮忙联系到了救助基金的服务专员,很快10万多元垫付到账。

据悉,山西省公安厅交警总队联合省财政厅、卫生健康委、农业农村厅、高级人民法院等部门,在全省创建道路交通事故重伤员无差别急救绿色通道医院,建立交通事故重伤员急救的“预担保、快抢救、预付费”模式。

今年是中国共产党成立100周年。在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,内蒙古自治区呼伦贝尔市精神卫生中心坚持党的全面领导,充分发挥党总支把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用,用实际行动迎接建党百年。

坚持党的核心领导作用 不断加强巩固党的建设

医院深入贯彻落实中共中央办公厅《关于加强公立医院党的建设工作的意见》,积极开展党史学习教育,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

医院坚持“一岗双责”,把党建工作列入医院年度工作计划和院、科两级目标管理责任制,制定了“双培双带”实施方案,建设“最强党支部”,实现了党的组织覆盖与党的工作覆盖相统一,有形覆盖和有效覆盖相统一。

医院坚持严的主基调,加强领导班子建设,严明党的政治纪律和政治规矩,制定了《呼伦贝尔市精神卫生中心全面从严治党政责任清单》,进一步落实党政主要领导“五不直接分管”制度,修订并完善了《医院章程》《党总支会议议事规则》《院长办公会议事规则》。

医院锲而不舍落实中央八项规定精神,深化以案促改,号召党员同志在学习理论知识、投身医改实践、开展临床科研、塑造新的形象、积极争先创优等方面发挥模范作用,让党旗在疫

坚持多措并举 提升医疗质量

医疗质量不断提升。医院坚持“以人民健康为中心”的思想,坚持全员、全程、全面质量观,牢固树立“质量至上”意识。

医院全面加强质量控制管理,严格落实“十八项核心制度”,实现了三级管理、二级质控的管理体系。

医院开展精准医疗(基因检测、血药浓度监测),现已有95%以上的患者采用了基因检测结果治疗,提高了疾病治愈率,降低了患者治疗费用。

医院积极开展临床路径管理,临床路径入组率达到50%以上,完成率80%以上。

陪“巴掌姐妹花”闯关

□本报记者 崔芳 通讯员 樊子川 李驰

8月31日、9月7日,胎龄24周的超早产双胞胎姐妹平和安安先后顺利出院。这意味着,小姐妹俩刷新了首都儿科研究所救治成功最低出生孕周超早产儿、超低出生体重儿的纪录。从初夏到初秋,从巴掌大到体重四斤多,这段险象环生的闯关之旅,因为医务人员悉心的陪伴、稳健的支持,终于完美收官。

事情要从5月20日讲起。那天,首儿所新生儿内科的转运电话响起:北京妇产医院要转来超早产、超低出生体重双胞胎姐妹,而且她们还患有新生儿呼吸窘迫综合征、新生儿败血症……

转运团队与北京妇产医院的医生进行了全面细致的沟通,待姐妹俩生命体征稳定后,她们被平稳运到首儿所新生儿内科重症监护病房。

姐妹俩当时都只有成人手掌大小,全身皮肤薄如蝉翼,任何轻微触碰都可能造成破损;血管细如发丝,静脉通道建立艰难;脑组织结构简单,脑血管壁仅单细胞排列而成,极易发生颅内出血;肺部肺泡及肺微血管几乎未发育,无法支持呼吸;动脉导管几乎不能自然闭合,影响心肺发育及功能;胃肠功能严重缺陷,难以正常喂养……一系列问题指向同一个结果:高死亡率。

新生儿内科主任王亚娟即刻成立救治小组,制订详细的评估方案和诊疗计划,医护人员对姐妹俩进行全面救治和护理,严格进行皮肤、

体温、呼吸道、消化道等系统的个体化管理,药物剂量和液体量甚至要按克计算。

呼吸是第一个难关。医生给姐妹俩注入肺表面活性物质,促进肺部发育成熟。在呼吸系统发育完善前,她们的呼吸完全依赖呼吸机。医生严密观察,时刻根据宝宝的血氧及肺部病变情况调整相关参数。

喂养也是大难题。由于姐妹俩消化系统发育不成熟,极易发生喂养不耐受、消化道感染、消化道出血、坏死性小肠结肠炎等严重甚至致死的并发症。在可以进行肠道喂养前,宝宝只能通过静脉输液获取生长发育必需的能量和营养元素。姐妹俩的血管还没输液的管路粗,留置针怎么放?护士长刘树静、助理护士长郭立涛带领护理骨干拿出了看家绝活,在整个诊疗过程中保证静脉通路开放,

让每一剂药物都能顺利输入宝宝体内。

母乳是早产儿最好的药物,有助于尽快建立正常的肠道菌群,促进胃肠消化功能的发育。护士长联系到姐妹俩的妈妈,指导正确留存母乳。孩子还不能正常进食,就把珍贵的初乳涂抹在她们口腔。从一点点,到多一点,再到正常进食,医护人员昼夜守护,教会两个小宝贝吃奶。

或许是感受到了父母的期盼,医护叔叔阿姨的坚持,姐妹俩展现出了超强生命力。经过110天精心治疗和护理,她们终于闯关成功,能平安回家了。而平平、安安的名字,不仅是大家的希望达成,更是对这段医患相依相伴的日子,最好的告别方式。

脆性骨折防治中心 大数据平台上线

本报讯 (特约记者刘兰兰)9月8日,中国脆性骨折一体化防治中心大数据平台在苏州大学附属第一医院上线。这是国内率先上线的骨质疏松脆性骨折人工智能数据库。

脆性骨折是骨质疏松的严重并发症,但目前国内尚无全国性脆性骨折流行病学大数据,缺少脆性骨折诊断、治疗及预后的多中心大型临床研究数据,脆性骨折的诊疗管理及转诊机制也亟须规范。据悉,该平台构建了骨质疏松症患者检验、影像、专科检查、治疗方案一体化体系,将骨质疏松症患者的文字病例标准化、数据化、结构化,可为骨质疏松患者的治疗策略与转归预测提供大数据支持,并能利用人工智能引擎识别脆性骨折患者并进行诊疗提醒,为骨质疏松患者健康管理全方位指导,从而预防骨质疏松患者的骨折和再骨折。

同心筑梦迎建党百年 继往开来谱发展新篇

——内蒙古自治区呼伦贝尔市精神卫生中心创新发展纪实



医院外景

权、参与权、表达权、监督权;建立健全了人力资源管理相关制度,对编制内外人员进行统筹考虑,使各项考评工作更加公平、公正、公开;建立健全绩效考核指标体系,强化医院各项质量控制;专门设立绩效考核办公室,加强病案首页质量控制和上传病案首页数据质量管理,各项考核指标均能满足国家要求,正确率达100%。

坚持创新举措 推动智慧医院创建

医院在原有信息系统基础上,新引进医院大数据集成平台系统、智慧医生交互触控系统、机房运维管理系统、远程网络监控系统等,现有信息系统已达95个,实现了智慧医疗、智慧护理、智慧服务、智慧管理。

医院网络信息系统覆盖全院各科室、部门;网络化管理覆盖患者疾病预防、干预、诊断、治疗、康复各个环节;对居家患者实现网络化,国家医院智慧服务分级评测达到二级标准;医院等级保护评测达到三级标准。

坚持服务社会 不断完善体系建设工作

医院坚持公立医院公益性,积极构筑社会心理支持、心理卫生和公共服务中心,率先在内蒙古自治区建立公益心理援助热线。

2019年,呼伦贝尔市被确定为全国社会心理服务体系试点地区,医院组织人员在综合调研的基础上,制定了《呼伦贝尔市社会心理服务体系建设工作实施方案》,将心理健康服务融入社会治理体系、精神文明建设,以及平安呼伦贝尔、健康呼伦贝尔建设;对全市居民进行心

理健康状况调研,并进行科学客观的分析,提出切实可行的解决问题的办法和举措;新冠肺炎疫情防控期间,为全市人民织就专业有效的“心理防疫”网。

医院严格按照《严重精神障碍管理治疗工作规范》和《严重精神障碍患者救治管理工作评估标准》开展工作,在全市建立了84家配备了远程会诊设备的精神卫生防治康复社区服务站。

医院专家定期进行远程会诊、康复指导、培训基层工作人员;住院患者家属进行远程视频探视,居家康复患者进行远程视频随访。

医院开展的远程会诊亮点工作得到国家项目办认可,已向边远地区推广。呼伦贝尔市严重精神障碍管理治疗工作处于自治区领先水平。

坚持文化强院 深化医院文化建设

医院进一步完善了由社会主义先进文化、红色文化、中华优秀传统文化为内容的文化体系。

医院本着“让每面墙都说话”的原则,建设了长廊文化;本着“让医院的每个区域都有灵魂”的原则,建设了“仁”“德”“和”“信”,以及“家庭、家教、家风”文化区域。

医院通过建设文化阵地、开展文化活动等,切实将文化理念内化于员工之心,外化于员工之行动,将组织目标和员工个人价值实现结合起来,强化员工与医院命运共同体教育,从思想、心理、行为健康等三个方面建设员

工队伍,切实做到知行合一。医院持之以恒地开展社会主义核心价值观教育,坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,加强医院各微信群、微信公众号和网站管理。

医院积极开展文明风尚行动,严格执行“九不准”,持续开展医德医风教育,弘扬新时代崇高职业精神。

医院积极展示医院及医护人员的新形象、新作为,展示“责任医院”“活力医院”形象。同时,医院秉承“大健康”理念,持续向大众宣传、普及精神(心理)卫生知识。

(王雨玲 佟丽丽)

图片由呼伦贝尔市精神卫生中心提供